

Πειραιάς, 06.05.2025

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Το Ε.Β.Ε.Π. σχηματοποιεί το πλαίσιο ετοιμότητας για το ελληνικό επιχειρηματικό οικοσύστημα

Δέσμη προτάσεων με τις οποίες θα επισημάνει στα αρμόδια υπουργεία τις προτεραιότητες που θεωρεί πως προστατεύουν καλύτερα την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων στην Ενιαία Αγορά, πρόκειται να προωθήσει το αμέσως προσεχές διάστημα το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιώς. Στη συνεδρίαση του Δ.Σ. η αξιολόγηση των προοπτικών της ελληνικής οικονομίας, το ενεργειακό κόστος, τα επιχειρηματικά πάρκα αλλά και εργασιακά ζητήματα βρέθηκαν στο επίκεντρο της συζήτησης, κατά την οποία αναφέρθηκε στην πορεία της εθνικής οικονομίας, αλλά και τις προκλήσεις που αυτή έχει να αντιμετωπίσει εν μέσω ραγδαίων γεωπολιτικών εξελίξεων.

Ειδικότερα, ο Πρόεδρος του Ε.Β.Ε.Π. Βασίλης Κορκίδης στη βασική του εισήγηση στα μέλη του Συμβουλίου τόνισε ότι, **η οικονομία της χώρας βρίσκεται σε ανοδική πορεία** παρά τους έντονους κλυδωνισμούς από τις γεωπολιτικές εξελίξεις και τον δασμολογικό πόλεμο που είναι σε εξέλιξη. Σημείωσε, πως με βάση τα τελευταία στοιχεία της ετήσιας έκθεσης προόδου της ελληνικής οικονομίας προβλέπεται ρυθμός ανάπτυξης 2,3%, αύξηση των επενδύσεων 8,4%, της ιδιωτικής κατανάλωσης 1,7%, των εξαγωγών 4% και των εισαγωγών 3,8%. Αναφέρθηκε χαρακτηριστικά στο θέμα της εκταμίευσης 3,13 δισ. ευρώ, στο πλαίσιο του ΤΑΑ, με την Κομισιόν να αναγνωρίζει ότι η Ελλάδα έχει σημειώσει αξιοσημείωτη πρόοδο στην επίτευξη 28 βασικών ορόσημων και 4 σημαντικών στόχων. Αυτή η χρηματοδοτική στήριξη θα συμβάλει καθοριστικά στην ενίσχυση της χώρας, στις υποδομές και υπηρεσίες.

Η Ελλάδα μπορεί να έχει ήδη αναβαθμίσει την ηλεκτρική της ενέργεια, αλλά **πρέπει να προχωρήσει στον εξορθολογισμό του δικτύου**, τόσο σε διοικητικές διαδικασίες, όσο και την επέκταση των ψηφιακών υπηρεσιών. Όσον αφορά στο ενεργειακό, επίσης επισημαίνει ότι, εξακολουθεί να ταλανίζει την μεταποίηση, απομυζώντας μερίδα της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων, παρά το θετικό στοιχείο που απορρέει από τους δείκτες μείωσης της ανεργίας. Στην ανασκόπηση των οικονομικών μεγεθών ο πρόεδρος του Ε.Β.Ε.Π. μεταξύ άλλων παρατήρησε ότι, αυξημένα κατά 5 δισ. ευρώ ήταν τα φορολογητέα κέρδη που δήλωσαν συνολικά οι επιχειρήσεις το προηγούμενο έτος, σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία από την επεξεργασία των οποίων προκύπτει ότι 6 στις 10 επιχειρήσεις δήλωσαν το 2024 ζημίες ή μηδενικά κέρδη. Συγκεκριμένα, σε σύνολο 356.601 νομικών προσώπων 133.020 δήλωσαν ζημίες ύψους 37,77 δισ. ευρώ, 80.279 μηδενικά αποτελέσματα, ενώ κέρδη παρουσίασαν 143.302 επιχειρήσεις. Ουσιαστικά κέρδη κατέγραψε μόλις το 40,1% των νομικών προσώπων. Τα ακαθάριστα έσοδα που δήλωσαν οι επιχειρήσεις ως νομικά πρόσωπα ανήλθαν σε 420 δισ. ευρώ και ο φόρος που βεβαιώθηκε έφθασε τα 7,2 δισ. ευρώ.

Με φόντο τον πόλεμο των δασμών και τις επιπτώσεις των ανατροπών που σημειώνονται σε παγκόσμιο επίπεδο, αναφέρθηκε στις προβλέψεις για το ρυθμό ανάπτυξης το τρέχον έτος για να σημειώσει ότι θα ακολουθήσει ανοδική τροχιά, με τον πληθωρισμό να κινείται στην περιοχή του 2,8% λόγω κυρίως της καταναλωτικής ζήτησης. Σημαντικοί κίνδυνοι απορρέουν από τον χαμηλότερο ρυθμό ανάπτυξης της οικονομίας της ευρωζώνης, την όξυνση της οικονομικής αβεβαιότητας σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο λόγω κλιμάκωσης του εμπορικού πολέμου, την αβεβαιότητα ως προς τα δημοσιονομικά μεγέθη της ΕΕ ως απόρροια του σχεδίου επανεξοπλισμού, τη διατήρηση των γεωπολιτικών εντάσεων και των επιπτώσεων στην εφοδιαστική. Σε κάθε περίπτωση, ο αρνητικός αντίκτυπος από τους δασμούς στις ΗΠΑ αναμένεται να φανεί στα στοιχεία του β' εξαμήνου, δεδομένου ότι οι Ευρωπαίοι εξαγωγείς έχουν πλέον να αντιμετωπίσουν δασμούς 10% για τα περισσότερα προϊόντα και 25% για τα αυτοκίνητα, το αλουμίνιο και τον χάλυβα. Τα αρνητικό σοκ ζήτησης, επομένως, θα πλήξει και την Ευρωζώνη μαζί με την αβεβαιότητα των καταναλωτών και των επιχειρήσεων.

Στα θετικά είναι η επιβράδυνση που παρουσίασε ο **ετήσιος πληθωρισμός στην Ελλάδα** τον περασμένο Απρίλιο, καθώς σύμφωνα με την εκτίμηση της Eurostat διαμορφώθηκε στο 2,7%, κατεβάζοντας σημαντικά ταχύτητα σε σχέση με το 3,1% του Μαρτίου. Στο 2,2% εκτιμάται πως διαμορφώθηκε ο πληθωρισμός στην Ευρωζώνη τον Απρίλιο, παραμένοντας σταθερός σε σύγκριση με τον Μάρτιο. Αναλύοντας τους βασικούς συντελεστές του πληθωρισμού, οι υπηρεσίες καταγράφουν

τη μεγαλύτερη ετήσια αύξηση, φθάνοντας στο 3,9% από 3,5% τον προηγούμενο μήνα. Ακολουθούν τα είδη διατροφής με 3% έναντι 1,7% στην Ελλάδα, τα βιομηχανικά αγαθά με 0,6% και η ενέργεια, που υποχώρησε περαιτέρω σε -3,5%. Κλείνοντας την βασική του τοποθέτηση για την πορεία της οικονομίας, υπενθύμισε ότι πρέπει να συνεχιστούν οι διαρθρωτικές αλλαγές για την ισχυροποίηση της οικονομίας και της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, ενώ ενημέρωσε ότι το Επιμελητήριο ήταν και παραμένει στη θέση του για την ανάπτυξη των επιχειρηματικών πάρκων, καταθέτοντας μάλιστα σχετικό υπόμνημα στη δημόσια διαβούλευση του νομοσχεδίου ίδρυσης τους. Τέλος, ζήτησε από τα μέλη του ΔΣ να παρουσιάσουν τεκμηριωμένες προτάσεις ενόψει ΔΕΘ, ώστε οι επιδοτήσεις, οι φοροελαφρύνσεις και τα μέτρα στήριξης να αφορούν στο σύνολο των επιχειρήσεων, αλλά και της κοινωνίας, υπό την προϋπόθεση ότι, αυτές θα είναι λελογισμένες και δεν θα εκτροχιάσουν τη δημοσιονομική σταθερότητα.

Με αφορμή τις ευρύτερες γεωπολιτικές εξελίξεις και τη στάση της Ευρωπαϊκής Ένωσης το Δ.Σ. του Ε.Β.Ε.Π. εξέτασε τη **Στρατηγική Ετοιμότητας για την ΕΕ**, στοχεύει στην ενίσχυση μιας προληπτικής, κοινωνικής κουλτούρας ανθεκτικότητας έναντι ενός ευρέος φάσματος απειλών, από φυσικές καταστροφές και κυβερνοεπιθέσεις, έως γεωπολιτικές κρίσεις. Η Στρατηγική βασίζεται στην Έκθεση του Φινλανδού, ειδικού συμβούλου, Saouli Niinistö για την Ετοιμότητα και την Προετοιμασία της ΕΕ και δημοσιεύτηκε τον Μάρτιο του 2025 με κοινή ανακοίνωση της ΕΕ προς ΕΚ, ΕΣ, ΕΟΚΕ και ΕΠ. Οι τομείς της μεταποίησης και του εμπορίου, τόσο της χονδρικής, όσο και λιανικής πώλησης είναι πολύ σημαντικοί για τον σχεδιασμό έκτακτης ανάγκης της ΕΕ, επειδή συνδέουν τις αλυσίδες εφοδιασμού και αλληλεπιδρούν με τους πολίτες-καταναλωτές.

Οι 6 βασικοί στόχοι της ευρωπαϊκής στρατηγικής περιλαμβάνουν: την ενίσχυση της ικανότητας της ΕΕ να εντοπίζει και να αναλύει τους αναδυόμενους κινδύνους, τη διασφάλιση της συνέχειας των βασικών υπηρεσιών μέσω ελάχιστων απαιτήσεων ετοιμότητας, των δοκιμών αντοχής και την ενσωμάτωση της ετοιμότητας εκ σχεδιασμού στις πολιτικές της ΕΕ, την ενδυνάμωση των πολιτών ώστε να προετοιμάζονται για κρίσεις μέσω εκστρατειών ευαισθητοποίησης του κοινού, την ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ δημόσιων αρχών και επιχειρήσεων για τη διασφάλιση της ανθεκτικότητας των κρίσιμων υποδομών και των αλυσίδων εφοδιασμού, την ενίσχυση του συντονισμού μεταξύ πολιτικών και στρατιωτικών αρχών, και την ενσωμάτωση των υφιστάμενων δράσεων αποθήκευσης για την εξασφάλιση της πρόσβασης σε κρίσιμους πόρους.

Όπως αναφέρθηκε, το **σχέδιο δράσης της Στρατηγικής Ετοιμότητας** συμπεριλαμβάνει συνολικά 63 δράσεις για το 2025 και 2026, εκ των οποίων οι 30 καθορίζονται ως βασικές δράσεις και αφορούν έναν ή περισσότερους από τους παραπάνω στόχους σε διάφορους τομείς, ενώ συνοδεύονται και από επιμέρους σχέδια δράσης. Επίσης, προβλέπει μια Σύνοδο Κορυφής για την Ετοιμότητα των Κοινωνικών Εταίρων, τη σύσταση μιας Ομάδας Εργασίας Δημόσιου-Ιδιωτικού Τομέα για την Ετοιμότητα, καθώς και συμπράξεις δημόσιου-ιδιωτικού τομέα με επίκεντρο την αποθήκευση, τη διαχείριση και τη διανομή κρίσιμων αγαθών.

Σε αυτό το πλαίσιο το Δ.Σ., μεταξύ άλλων, αναφέρθηκε και **στις οικονομικοπολιτικές εξελίξεις που σημειώνονται στη Μεσόγειο**, σημειώνοντας μεταξύ άλλων ότι το Plan Bleu, ένα από τα Περιφερειακά Κέντρα Δραστηριοτήτων του Μεσογειακού Σχεδίου Δράσης (MAP) του Προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον (UNEP), δημοσίευσε πρόσφατα την έκθεση «The Mediterranean by 2050: A Foresight by Plan Bleu». Αυτή η έκθεση προσφέρει μια ολοκληρωμένη κατανόηση των ζητημάτων βιώσιμης ανάπτυξης στην περιοχή της Μεσογείου και των μελλοντικών προοπτικών για τα επόμενα 25 χρόνια. Αυτά είναι μερικά από τα κύρια takeaways, όπως οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, η βιοποικιλότητα και τα οικοσυστήματα, οι κοινωνικοοικονομικές προκλήσεις, καθώς και οι συστάσεις πολιτικής και διακυβέρνησης. Τέλος, ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε και **στο θέμα ανάπτυξης των επιχειρηματικών πάρκων** για το οποίο το Ε.Β.Ε.Π. **έχει υποβάλει**, στο πλαίσιο της διαβούλευσης που διεξήχθη, **υπόμνημα (επισυνάπτεται)** με εμπεριστατωμένες προτάσεις για ένα ζήτημα μείζονος σημασίας για την μεταποίηση, με δεδομένο πως το θετικό πρόσημο στο ισοζύγιο εγγραφών-διαγραφών, το Α' τετράμηνο διαμορφώθηκε με αναλογία 5:1.

(Επισυνάπτεται: **ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ**)